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Oficiile parohiali, cari n'au dat socoteală des
pre colecta întreprinsă în scopul ajutorării fraţilor 
noştri din comitatul Caraş-Severin, nenorociţi prin 
furtuna şi potopul, despre care am făcut pomenire 
prin circularul nostru Nrul de faţă sunt poftite a 
tr imite la administraţiunea cassei consistoriale 
de aici, dar fără amânare a tâ t coala de colectă 
cât şi suma dăruirilor adunate, ca astfel se putem 
încheia socoteala şi să administrăm banii la des-
tinaţiunea lor. 

Arad, 30 octomvrie (12 Nov.) 1910. 

*3oan <3. <3app, 
Episcop. 

Din domeniul pedagogiei. 
Terenul pedagogiei încă nu este a tâ t de bă

tu t încât să nu poţi da de ceva nou. A lucră în 
ogorul pedagogiei e datorinţa tuturora, cari au 
de a face cu oamenii, fie aceia de ori ce vârstă 
şi sex, căci educarea se începe cu naşterea şi se 
termină cu moartea omului. în domeniul pedago
giei, ca munca să fie desăvârşită, suntem nevoiţi a folosi 
şi atar i mijloace, a căror folosire, în lumea aceasta 
pretinsă umană, a fost şi este obiectul discusiu-
nilor. în discusiunea aceasta o par te a omenimei 
ia poziţie pentru, iar altă par te — mi-se pare 
mai mare — contra. 

De regulă obiectul discusiunei a tâ t în socie
t a t ea dascălilor, cât şi a celor afară de şcoală este, 
că bine e să recunoşti de-o parte , munca săvâr
şi tă de cel silitor, de alta par te merită renitenţa 
retorsiune sau ba? Cu alte cuvinte e permisă în 
pedagogie remunerarea şi pedeapsa? 

Remunerarea şi pedeapsa după mine sunt 
factori cardinali ai pedagogiei , îmi vine să-le asea-
măn cu adaugerea şi subtragerea în aritmetică. 
Precum nu-ţi poţi închipui socoată fără adaugere 
şi subtragere , aşa nici creştere fără remunerare şi 
pedeapsă. Remunerarea este o adaugere iar pe
deapsa o subtragere pedagogică. Remunerarea 
adauge binele cătră bine, ca acest »bine« să se 

sporească, iar prin pedeapsă subtragem răul din 
rău, ca să scadă. Cine nu vrea să recunoască în 
socoată însemnătatea subtragerii, nu va rezolvă 
tema dată, aşa celce nu acceptează în pedagogie 
remunerarea şi pedeapsa nu va educă pe cel în
credinţat conducerii lui. 

Remunerarea muncii nobilitează şi desvoaltă 
simţemântul de dreptate a celui remunerat. Ea este 
un imbold spre potenţarea energiei, precum lipsa 
acesteia, delăturarea, este distrugătorul poftei de 
muncă. Munca bună săvârşită de şcolar în si afară 
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de scoală trebuie considerată, ca săvârşită nu 
numai pentru săvârşitor, ci pentru neamul întreg, 
şi aceasta trebuie recunoscută de cel chiemat. 

Esecutarea recunoaşterii o voi t ra tă altădată. 
Mai mult năcaz au însă părinţii, învăţătorii cu 
băetii, elevii răsfăţaţi, stricaţii moraliceşte, sau cu 
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aceia, cari sufleteşte sunt defectuosi. Astfel de băieţi 
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sunt plaga familiei, a şcoalei si fără vindecare vor 
deveni si ai societăţii. 

Familia nu e în stare a-i vindecă, îi trimite 
la şcoală, ca într'un spital, ca acolo învăţătorul, 
medicul acestui spital, prin folosirea medicamen
telor necesare şi corespunzetoare să-i vindece 
odrasla. îl trimite Ia cură, fără însă de a predă 
simptoamele boalei medicului învăţător. Şi ce să 
întâmplă? învăţătorul obsearvă boala, dar aş teaptă 
dela familie remediul vindecător. 

Dela o vreme părinţii — punând ruşinea la 
o par te — să plâng învăţătorului, că ei nu ştiu, 
ce să se facă cu odrasla lor, îl roagă să facă ceva, 
şi să o vindece. învăţătorul cu părere de rău — 
mărturiseşte, că medicinele mai slabe le-a folosit 
dar fără rezultat. La noi apoteca şcolară nu dis
pune de medicini mai radicale ca cele din străi
năta te p. e. engleze. 

îi mărturiseşte, că azi cel mai radical medica
ment al scoalei este scoaterea bolnavului din scoală, cu 
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alte cuvinte lăpădarea lui fără i e a fi curat. Aşa 
apoi •— când încă s'ar fi putut vindecă, un astfel 
de bolnav ajunge în societate, ca membru înzes
t r a t cu toate drepturile acesteia. 

Acum dacă a-şi pune în discuţiune tema, că 
la o anumită vârstă şi în cazuri binemotivate jus tă e pedeapsa corporală sau ba, societatea mare, ba chiar şi dascălii la moment s'ar împărţi în două 



tabere . Cei neprecugetaţi , dimpreună cu cei adăpaţ i 
de o umanitate falsă, vor grăbi a respunde cu un 
»ba« categoric. Se vor provocă la secolul în care 
trăim, la demnitatea de om, la diferite exemple şi 
asemănări şi ştiu eu la mai ce, ca să întărească pro
tes ta rea lor. 

Nu aşa grăieş te însă ştiinţa. Psicologia fisio-
logia, psihiatria dimpreună cu pedagogia patho-
logică*) enunţă categoric, că pedeapsa corporală, 

i întrebuinţată cu minte şi uman, în multe cazuri, 
este unicul medicament, pentru îndreptarea ele
vului stricat, 

O durere corporală, împreunată cu ruşinea 
pedepsei, dimpreună cu icoana greşelei săvârşite, 
se împrimă în memoria elevului astfel, că numai 
imaginea greşelei asociată cu durerea şi ruşinea 
îndurată, e în s tare al reţinea dela săvârşirea 
altei fapte rele. Pedeapsa corporală de sine în
ţeles să se folosească numai acolo unde vorba 
bună, mai aspră nu-şi ajunge scopul dorit, şi la 
vârsta când sunetul nu e în stare de a distinge 
binele de rău. Pedeapsa corporală să se între
buinţeze însă amăsurat individualităţii elevului. La 
aceasta să recere cunoaşterea perfectă a sufletu
lui şcolarilor. 

Pedeapsa, precum şi remunerarea neîntre
buinţată la timpul său în mod raţional mai târziu 
se va resbunâ asupra celui ce le-a cruţat. 

Părinţii, dascălii, cari nu vreau să remunereze 
ori să pedepsească pe cei încredinţaţi conducerii 
lor, păcătuesc nu numai contra fiilor, elevilor lor, 
ci păcătuesc chiar şi în contra neamului din care 
fac par te . 

(N. M.) 

Sfinţirea bisericii din Talpoş. 
Trei Dumineci dupăolaltă le-a petrecut P. S. S. D. 

episcop diecezan în mijlocul credincioşilor dela sate 
sfinţindu-le bisericile. Mai nainte Cenadul unguresc, 
după aceea Conopul şi mai pe urmă Talpoşul de pe luncă. 

Ploaia torenţială din săptămâna trecută n'a îm
piedecat pe bunul păstor de a-şi face datoria aposto-
leascâ, şi pe potopul de vreme a plecat însoţit de pro-
.tosincelul R. Ciorogariu, protopresbiterul Procopiu 
Givulescu şi diaconul Cornel Lazar. 

în Boroşineu a fost aşteptat de protopresbiterul 
Ioan Giorgia în fruntea intelectualilor şi a poporului 
număros precum şi a micilor şcolari, de autorităţile 
civile şi de preotul romano-catolic. Prea Sfinţia sa a 
mulţămit tuturora pentru buna primire şi le-a împăr
tăşit binecuvântarea. 

La Cermeiu a fost aşteptat la gară, de credincioşi, 
antistia comunală, preotul romano-catolic şi reformat. 
După intimpinarea prin cuvântări a plecat trenul de 
trăsuri cu sprinteni călăreţi înfrunte până la sf. bise-

*) Dr. Striimpell: Die Pedagogische Pathologie. 

rică tixită de credincioşi, unde P. S. S. a rostit rugă
ciunea de deslegare şi o predică plină de poveţe pasto
rale. După săvârşirea acestui act a vizitat şcoala unde 
a fost aşteptat de şcolari pe cari ia întreţinut părin
teşte, iar de aici a vizitat pe părintele Isaia Goldiş, 
octogenarul paroh şi tată a secretarului consistorial 
Vasilie Goldiş. Dejunul s'a servit la masa bogată a 
parohului Dimitrie Popoviciu. 

Din Cermeiu însoţit de călăreţi şi căruţe a trecut 
în comuna vecinată din Şomoşcheş unde a fost pri
mit în acelaş chip la hotarul comunei şi a întrat în 
biserica plină de popor, ţinând iarăşi rugăciunea de 
deslegare şi cuvântare, în care a îndreptat câvântul 
adevărului. 

Dela Şomoşcheş merge la comuna Berechiu mai 
slab reprezentată. Aici a servit P. S. vecernia sub care s'a 
adunat apoi mai mult popor şi a ascultat cuvintele îndu
ioşătoare de alipire cătrâ sf. biserică, ce a lăsat vădite 
impresii asupra poporului. Şcoala încă s'a aflat în 
stare cam nepretinoasă, drept consecinţă că învăţă
mântul a fost neglijat în aceasta comună. Sperăm însă, 
că cuvintele arhiereşti vor da impulsul la renoirea 
şcoalei şi a învăţământului. 

De aici pe acelaş potop de vreme a plecat P. 
S. la Talpoş ţânta călătoriei. O comună mare bântuită 
de socialism şi sectarism, care întreţine o şcoală şi şi-a 
edificat o frumoasă biserică în preţ^de 46.000 coroane 
din banii câştigaţi din arânzile unui islaz dat de mai 
nainte, căci credincioşii nu prea au sentimentul jertfei 
din a lor. 

Eră seară când a sosit P. S. S. în Talpoşul îmbră
cat în haină de sărbătoare. Intimpinarea s'a făcut la 
sf. biserică unde imediat s'a şi început priveghiarea 
săvârşită de protosincelul R. Ciorogariu asistat de 
protopresbiterii Ioan Giorgia şi Procopiu Givulescu şi 
diaconul Cornel Luzar. 

Prea Sfinţitul a descălecat în casa ospitală a 
marelui proprietar Ştefan Kabdebo, care i-a oferit ca 
deosebită delicateţă conac şi i-a pus la dispoziţie tră
surile sale. 

Actul Sfinţirei la săvârşit cu mare pompă, asistat 
de suita sa şi de preoţimea din jur. în decursul Sftei 
liturgii a hirotonit întru diacon pe Dr. Victor Fildan, 
ales preot în Drăgăneşti. Poporul dornic de a vedea 
şi a auzi pe arhiereul lor nu încăpiâ în sf. biserică. 
P. S. S. a sbiciuit în cuvântul său arhieresc toate vi-
ţiile încetăţenite în comună, îndemnând pe popor la 
alipire cătră biserică şi şcoală. Poporul a fost vădit 
impresionat de tabloul moral ce li s'a făcut. Părintele 
G. Popoviciu, care are să se lupte cu multe greutăţi 
esterne şi interne, şi-a ostenit atât de mult pentru ri
dicarea Sionului, va află razim în cuvintele îndreptă
toare ale Prea Sfnţiei Sale. Dumnezeu să-i ajute în 
râvna sa apostolească. 

Au fost aceste două zile grele dar binecuvântate 
de Dumnezeu, că s'a auzit şi în aceste părţi glas de 
arhiereu românesc, în aceste zile grele când credinţi 
deşerte ispitesc pe credincioşii noştri de a ieşi din. 
neamul şi legea lor străbună. 



Cultura ţărancei române! 
De E. Ungureanu. 

Mulţi îşi vor aduce aminte, cum înainte cu 12—15 
ani în adunările noastre culturale şi în presa noastră 
s'a pretins, că în prima linie să grijim de progresul 
cultural şi economic al poporului nostru dela sate, 
adecă a ţărânimei noastre, atunci a început deja a 
deveni generală convingerea la noi, că cărturărimea 
noastră are datoria morală a îngriji de progresul po
porului nostru, şi că numai un popor cult şi cu avere 
e în stare să susţină concurenţa de existenţă cu cele
lalte popoare din ţară. 

Urmarea acestei reclamări a opiniei publice a 
fost, că Asociaţiunea noastră culturală a început a 
edita biblioteca poporală, a cărei material a ajuns în 
manile poporului nostru dela sate; despârţămintele 
Asociaţiunei au început a înfiinţa biblioteci poporale 
şi a ţinea prelegeri publice; Asociaţiunea a început a 
da onorare pentru prelegeri pentru popor, — acuma 
a angajat un conferenţiar agronomic stabil; adecă am 
început a înţelege, că întărirea poporului nostru în 
cultură şi în avere este mântuirea noastră. 

Dar din toate, câte s'au făcut până acum şi ce 
se face şi de prezent pe terenul cultural şi economic 
pe seama poporului nostru se vede, că în cea mai 
mare parte se face pentru partea bărbătească ; mate
rialul tractat în conferinţe şi prelegeri e de natură 
de a înmulţi cunoştinţele părţii bărbăteşti a sătenilor 
şi agronomilor români ; — femeia română din popor — 
ţăranca română, a neglijată, la urcarea nivelului ei cul
tural până acum nu ne-am prea gândit. 

Acum în vre-o câteva locuri cu scoale de menaj 
şi de economie de casă, — şi în Arad se proiectează 
acum pe lângă şcoala civilă de fete şi o şcoală de 
menaj, de grădinărit şi de economia de casă'; — 
acestea sunt toate lucruri excelente, pentru că avem 
nevoie de o economie înţeleaptă şi cruţătoare de casă; 
însă din acestea instituţiuni cultural-economice femeia 
română din popor, ţăranca română n'are nici un folos, 
acolo aproape numai femeia din clasa cultă a neamu
lui capătă instrucţie; pentru masa cea mare a femeii 
din popor nu e făcut nimic; — trebuie să punem 
deviza, si opinia publică să înceapă a pretinde, ca pa
ralel cu năzuinţa de a face din jemeia cultă română 
econoamă bună, să grijim ca şi ţăranca română să de
ţină o econoamă bună şi pricepătoare pentru casa ei, — 
adecă să ne îndreptăm acţiunea noastră culturală şi 
spre urcarea nivelului cultural şi economic al ţărancei 
române. 

La alte popoare mai înaintate în cultură şi în 
avere se dă mare atenţiune culturei intelectuale şi 
economice a femeii din popor dela sate. In ţările 
nemţeşti, societăţi culturale şi economice susţin învă
ţătoare salarizate, cari merg din sat în sat, şi ţin cur
suri practice pentru ţărance despre ştiinţa şi iscusinţa 
de a şti fierbe bine cu spese puţine, — despre grădi
nărit, — despre prăsirea galiţelor, despre prepararea 
şi conservarea brânzei şi untului, despre conservarea 
şi valorizarea ouălor, despre folosul igienic al curăţe
niei în casă, despre îngrijirea copiilor mici, despre 
îmbrăcămintea ieftină femeiască, despre urmările stri-
căcioase ale luxului şi despre alte diferite obiecte, cari 
se recer, ca să facă din femeie soţie bună, mamă 
bună şi econoamă bună. După mai multe săptămâni, 
când învăţătoarea e gata cu un sat, merge în altul şi 

începe cursul de nou, nemţoaicile-mame şi fetele 
merg cu mare zel să asculte cursurile acestea. 

Luând exemplu dela poporul nemţesc am aflat 
de folositor pentru poporul românesc a recomandă 
atenţiunei factorilor noştri chemaţi a da direcţia acţi
une! noastre cultural-economice, precum şi atenţiunei 
opiniei publice, ca paralel cu instrucţiunea şi lumina
rea părţii bărbăteşti din popor pe terenul economic — 
să grijim ca în acel grad să progreseze şi partea fe
meiască, adecă nu numai ţăranul român, ci şi ţăranca 
română. 

Toată lumea recunoaşte, că înaintarea unui popor 
pe jumătate depinde dela gradul de cultură a femeii, 
deci noi când lucrăm pentru înaintarea culturală şi 
economică a poporului nostru, atunci trebuie să grijim 
şi de gradul de cultură intelectuală şi economică a 
ţărancei române. 

E un fenomen pe cât de curios pe atât de trist, 
că în sutele de conferinţe publice şi prelegeri pentru 
poporul dela sate, ce se ţin la noi în decursul anului, 
aproape exclusiv numai partea bărbătească a cârtură-
rimei noastre le ţine, şi după natura lucrului materi
alul acestor conferinţe şi prelegeri este de natură de 
a înmulţi cunoştinţele părţii bărbăteşti a poporului; 
pe când partea femeiască a clasei noastre culte, adecă 
damele române (doar cu foarte mică excepţie) nu iau 
parte la această muncă culturală; damele române, nu 
merg la femeia română din popor sâ-i zică: femeie 
din neamul meu, vino, ascultă-mă! şi te luminează îţi 
voiesc binele! 

Se vede că la inima damelor române n'a pătruns 
încă zelul pentru luminarea ţărancei române. Partea 
bărbătească a cărturărimei noastre merge la ţăranul 
român sâ-1 lumineze, partea femeiască e inactivă. 

Din prilejul, că Asociaţiunea noastră culturală 
a aplicat un conferenţiar agronomic, să nu uite a apli
ca şi o conferenţiară pentru ţăranca română — (se 
înţelege când îi vor permite mijloacele), căci numai 
femeia pricepe a vorbi la mintea femeii, — femeia 
în femeie are încredere. 

Alt mijloc pentru răspândirea culturei economi
ce a ţărancei române ar fi, ca "despârţămintele Aso
ciaţiunei să grijeascâ ca în viitor în adunările lor 
generale şi în conferenţe şi femei din clasa noastră 
cultă să ţină din domeniul economiei de casă prele
geri pe seama femeilor române din popor. Insă un 
mijloc de mare însemnătate pentru luminarea ţăran
cei române ar fi, ca comunele noastre bisericeşti, ca 
susţinătoare de scoale poporale pentru instrucţia şi 
creşterea fetiţelor, să organizeze şcoli de fete, şi la 
acelea să aplice numai învăţătoare, cari afară de in
strucţia în scris şi cetit pot da instrucţie şi în eco
nomia de casă. 

Nu numai de ţăranul român, ci şi de cultura 
ţărancei române trebuie să îngrijim, căci numai aşa 
dăm direcţie sănătoasă aeţiunei noastre culturale. 

Viaţa unei mame credincioase. 
Anastasia Şaguna, mama mitropolitului Andreiu. 

( U r m a r e ) . 

VII. 
în timpul acestor lupte frumoase, pe eari le purtă 

Anastasia cu atâta eroism pentru mântuirea copiilor 
săi, Naum cel scăpătat atât în privinţa situaţiei mate
riale, cât şi a religiei străbune nu se mai interesă de 



familia sa. El intrase Ia miliţie, părăsindu-şi soţia şi 
copiii şi ne mai interesându-se de soartea lor. 

Dar Anastasia, rămasă acum văduvă, se vede, 
că eră o femeie plină de energie şi virtute creştinească, 
pe care nici cele mai înalte porunci nu o putură în
duplecă a se deslipi de copilaşii săi iubiţi. Prin stă
ruinţa ei admirabilă şi cu ajutorul rudeniilor miloase 
şi iubitoare, izbuti a se împotrivi la început unor po
runci atât de neumane. Iar când nu s'a mai putut 
nici decum împotrivi a fost totuş atât de 'iscusită şi 
înţeleaptă, ca prin binefăcătoarea sa influenţă de mamă 
să poată zădărnici toate planurile şi uneltirile păcă
toase ale unor infatigabili vânători de suflete. 

Anastasia a şi călătorit in Iunie 1816 la Viena, 
ca să vorbească cu împăratul în afacerea copiilor săi. 
Dar încercarea ei de a se prezentă în audienţă privată 
la împăratul a rămas fără rezultat. 

Rugămintea ei nu putea să obţină rezultatul do
rit, fiindcă sfetnicii împăratului îi stăteau împotrivă. 
Astfel din sfatul terii s'a trimis Maiestăţii Sale In 23 
iulie 1816) în afacerea aceasta un raport accentuându-
se, că împrejurarea, în care trăiesc cei trei copii nu 
e potrivită pentru înrădăcinarea principiilor catolice 
în sufletele lor tinere, şi că din întreagă purtarea 
Anastasiei se vede, că ea stărueşte cu tot dinadinsul, 
ca copii ei să rămână în religia, în care s'au născut. 
Pe de altă parte aceşti sfetnici înalţi şi înţelepţi te-
mându-se, că chiar dacă li s'ar da acestor copii acum 
educaţie catolică, uneltirile de mai târziu ale mamei 
şi bunicu'ui lor ar putea să zădărnicească această edu
caţie, roagă cu supunere pe Maiestatea Sa, ca respin
gând cererea Anastasiei, să binevoiască a porunci ca 
cei 3 copii să fie daţi arhiepiscopului romano-catolic 
din Agria spre educaţie şi îngrijire pastorală („hinc ne 
Benignae Resolutionis Regiae effectus per ulteriores 
avi et matris prolium technas irritus reddatur. idem 
hoc regium Locumenentiale Consilium Majestatern Ves-
tram Sacratissimam demisse exorat, ut, quoad effec-
tum B Resolutionis R. procedí possit, recurente matre 
a petito suo remota, proles hac petenti Archi-Episcopo 
Agriensi pro Institutione et pastorali cura consignando 
benigne disponantur"). 

în urma acestor informaţii şi insistenţe deosebi
te, emanate chiar din sfatul terii, s'a dat din Viena 
(în 30 august 1816) un nou ordin, prin care Anasta
sia e provocată a-şi da copiii numai decât în grija 
arhiepiscopului Fischer, ca să fie crescuţi de acesta în 
credinţa romano-catolică. 

Ce să facă acum biata femeie ? Sufletul ei de 
mamă iubitoare şi creştină virtuoasă s'a cutremurat 
de gândul, că ar fi cu putinţă, să i-se smulgă cele 
trei odrasle cu forţa dela danul ei de mamă şi să se 
pomenească dintr'odată lipsită de copilaşii, cari erau 
singura mângâiere a văduviei sale. Ca un junghfu al 
morţii a străbătut prin inima ei gândul acesta în
grozitor. 

Primejdia erâ acum mare şi aproape inevitabilă. 
Anastasia se hotăreşte totuş a mai face o încercare. 
Dacă nu poate înlătură cu desăvârşire pericolul, ce 
ameninţă cu sfâşiere inima ei de mamă duioasă, cel 
puţin să-1 micşoreze! 

în 13 septemvrie 1816 înaintează cătră palatinul 
terii o nouă rugăminte, în care prin cuvinte simple, 
dar mişcătoare declară, că se va supune ordinului prea 
înalt şi va plecă cu copii la Mişcolţ, numai să nu fie 
despărţită de dânşii („modo eadem-sc. proles-maternae 
curae, vigiiantiae ac sollicitudini subsint"). Spune, că 
dânsa ca o femeie necunoscătoare a legilor, dar mamă 
iubitoare a copiilor săi („infrascripta, iurium ignota, 
prolium amans mater") şi-a pus toată stăruinţa şi a 

încercat toate mijloacele, ca să-şi salveze copiii pentru 
religia, in care s'au născut. Dar acum după ce crede, 
că toate stăruinţele şi încercările ei au' rămas zadar
nice, iubirea de mamă o îndeamnă să se învoiască la 
orice, numai să poată rămânea lângă copiii săi căci 
altfel ar muri de durerea, ce i-ar cauza-o înstrăinarea 
lor. („Maternus amor cunctis postulatis subscribet, mo
do retentionem prolium consolidet, ne secus, si easdem 
resignare cogerer, ad desperationem conjiciar, mor-
temque obeam funestissimam orbata prolibus, materna 
sollicitudine egentibus), Se mângâie, că palatinul va 
fi atât de bun şi milostiv, să înţeleagă durerea ei, căci 
copiii nu pot există fără mama lor şi sâ-i încuviinţeze 
această rugăminte, aplicând mijloace mai blânde şi 
respingând pe cele aspre, cari nu sunt nici în con-
glăsuire cu legea, nici cu simţul omenesc, nici ca 
dreptul natural („quam media duriora, praexistentibus 
ad cousequendum finem lenioribus, rejicit, nec rigori 
legis convenientia, nec a humanitate probata, jure na
turali amoris materni respectu damnata, quod matris 
existentiam prolium praesentia requirat...") 

Tot atunci au dat şi rudeniile Anastasiei, Gheor-
ghe şi Naum Muciu o declaraţie de felul acesta, în 
care promit, că nu vor mai cercă să împiedece edu
caţia, ce erâ acum definitiv hotârît a se da acestor 
copii în religia romano-catolică. Ei se obligă totodată 
că vor ajută pe Anastasia cu bani, ca să poată îngriji 
însăşi de hrana copiilor săi, dar pretind, ca copii să 
nu fie duşi la Agria, ci să rămână deocamdată în Pesta. 

Sfatul terii (consiliul locoţiitor) hotăreşte însă 
(în 17 sept. 1816) ca ei să nu rămână în Pesta, ci 
să meargă la Mişcolţ sub grija preotului local şi sub 
controla arhiepiscopului romano-catolic din Agria, dar 
mama lor să aibă dreptul a îngriji acasă de hrana şi 

I trebuinţele lor („non quidem Pestini, sed Miskolczini 
I sub cura localis sacerdotii et vigilantia arhiepiscopali 

catholice quidem omnino educandae, at sub matri-
domestica alimentatione et provisione relinqui valeant") 

Copii ajung deci toţi trei în mrejile catolicis
mului cuceritor, după cum erâ planul arhiepiscopului 
Fischer, şi cum va fi fost, în nişte clipe de sărăcie şi 
slăbiciune, intenţia tatălui lor, a nefericitului Naum. 

Dar Anastasia, ca o mamă înţeleaptă şi eroică 
a ştiut să exercite asupra educaţiei copiilor săi, —• 
fiind împreună cu dânşii — o influenţă statornică şi 
şi eu mult mai hotărîtoare, decât s'o fi putut altera 
rezultatul oricăror sforţări şi maeştrii pedagogice a 
catolicilor, recunoscuţi de altfel ca foarte iscusiţi îa, 
materie de proselitism religios. Mitropolitul Şaguna 
îşi aducea şi la bătrâneţe cu drag şi recunoştinţă 
aminte, cum în copilărie, pe vremea când umblă el 
la şcoala catolicilor din Mişcolţ, mamă-sa îl învăţă, 
acasă învăţăturile sfintei noastre biserici stămoşeşti, 
şi cum îl trimetea dumineca şi în zile de sărbători 
mai mari cu prescuri la biserica românească, pentru 
ridicarea căreia au ostenit şi au jertfit amândoi buni
cii lui şi Evreta Şaguna şi Mihail Muciu. 

Aşadară spiritul de jertfire pentru biserică şi 
neam, care avea să-şi ajungă culmea în epocala acti
vitate bisericească şi naţională-politică a mitropolitu
lui Şaguna. erâ adânc înrădăcinat in tradiţia famili
ară. Numai Naum a rătăcit dela calea cea bună şi 
plină de virtute a înaintaşilor. 

Este cu atâta mai mare meritul Anastasiei, că 
între împrejurări atât de grele şi neprielnice a ştiut 
sădi în sufletele lor tinere, cu un rezultat atât de stră
lucit, credinţa şi virtutea strămoşilor ! 

VIII. 
Rezultatele bune ale educaţiei religioase, de care 

a ştiut Anastasia să facă părtaş pe copiii săi, n'au 



întârziat a se anunţă la vreme. După ce a înplinit 
băiatul cel mai mare vârsta de 18 ani, s'a anunţat, că 
dânsul nu vrea să mai rămână credincios al bisericei 
romano-catolice, ci se întoarce la credinţa lui strămo
şească, la cea greco-orientală. 

în această afacere s'a exmis o comisjune care 
să cerceteze, ce motive îndeamnă pe tânărul Evreta a 
părăsi religia catolică, ori nu cumva îl seduce la acest 
pas cineva dintre credincioşii bisericii greco-orientale. 
În raportul său înaintat (la 29 decemvrie 1821) cătră 
palatinul terii comisia constată, că Evreta n'are nici 
un motiv special de a părăsi credinţa catolică, ci ră
mâne în religia mamei sale, în care s'a născut, s'a 
botezat şi a fost instruit; la aceasta îl îndeamnă mai 
ales amintirea binefacerilor mamei sale, cum şi împre
jurarea, că nu vrea să se lase ademenit a mărturisi 
credinţa catolică; spre credinţa bisericii răsăritene nu 
1-a sedus nimenea, ci numai propria convingere îl 
îndeamnă s'o preţuească pe aceasta în inima sa mai 
mult („predemisse referimus adolescentem nullo speciali 
motivo a Catholica Fide avoeari, verum Religionem 
matris, în qua natus, baptizatus et institutus est re
flexione etiam maternorum Benefioiorum amplecti et 
ideo professionem fidei catolicae se elicere noile ; ad 
amplectendam Religionem orientalis Ecclesiae per ne-
minem allectum esse, verum propria convictione orien-
talem Religionem praeligere in animo constituisse''). 

într'o hârtie, scrisă ungureşte (12 ian. 1822) şi 
adresată palatinului, Evreta dsclară din nou, că vrea 
sa rămână în religia, în care s'a născut, căci deşi a 
fost împărtăşit de instrucţie catolică, nu simte nici o 
înclinaţie pentru această religie („most is a katholika 
oktatás után korántsem érzek hajlandóságot romai ka
tholika hit általmenetelére"). Speră, că în viitor va fi 
cruţat de ori ce siluire în privinţa convingerilor sala 
religioase, şi cere protecţia palatinului, ca să rămână 
şi pe mai departe în credinţa sa strămoşească. 

în timpul acesta Evreta erâ aplicat la neguţăto
rul sârb Dumitru Diamandy din Buda. Diregătoriile au 
mai cercat ele să-1 sucească şi să-1 încurce. Dar vă
zând, că nu e mai e nici un chip de a-1 abate dela 
hotărîrea sa, sfatul terii într'un raport cătră domnitor 
îşi exprimă părerea, că ar fi bine să-i-se dea lui E-
vreta libertatea exerciţiului religionar („eidem Liberum 
Religionis Exercitium Glementer adplacidandum esse 
demisse censeat"). — Ceea-ce s'a şi întâmplat în 26 
Aprilie 1822 (Nr. 5486). 

Va urma 
Dr. I. Lupaş. 

Gonferenţă învăţătorească în Arad. 
Luni 25 octomvrie (7 noemvrie) a avut loc în 

şcoala din strada „Sâcurii" conferenţa de toamnă a 
învăţătorilor ort. rom. din protopopiatul Aradului. 

După formele prescrise, dirigintele şcoalei învă
ţătorul G. Popoviciu ţine prelegere practică cu elevii 
din clasa I predându-le dupa metodul fonomimic su
netele: ă, â şi ţ; iar celora de clasa II bucata de 
cetire: „Lupul şi mielul". 

După deschiderea şedinţei de cătră preşedintele 
despărţământului I. Vancu, profesorul preparandial A. 
Sedean ţine prelegere despre limba românească, des
făşurând regulele stabilite de academia română, după 
cari are să pronunţe şi să se însămneze cu litera sa fiecare 
sunet. Mânat de dorul de a vedea odată visul împlinit, 
pe toţi românii adecă vorbind limba curat românească, 
purifiicată de barbarisme şi ori ce intonare străină 

tînărul profesor cheamă pre învăţători la datorinţă în-
demnându-i mereu să satisfacă din destul rolului im
portant ce-1 au ei prin poziţia lor în acest scop mare. 
Pagubă că nobilele intenţiuni ale d-Iui Sedean n'au 
fost înţelese de învăţători aşa precum se cădea, din 
care pricină şi discuţia asupra acelei prelegeri n'a fost 
pusă pe adevărata ei bază. 

în calea progresului unei naţiuni sunt multe pe-
deci de delăturat, între ele negreşit şi influenţa străină 
asupra limbei. Iar pentru delăturarea acestei pedeci 
la tot cazul trebuie să avem un punct, spre care să 
fie mereu aţântite privirile şi întreagă mişcarea noastră. 
Iar acel punct nu poate fi altul dncât limba aşa nu
mită literară, sau cu alte cuvinte pe care o scriu în 
deplin acord toţî bărbaţii de frunte ai neamului, şi 
carea nu poate fi alta, decât însăşi limba românească, 
dar purificată prin acei bărbaţi de tot ce e străin 
firei ei, astfel: cuvinte, intonare şi chiar flexiune. Ca 
şi factor important în cultura şi peste progresarea 
naţională, învăţătorul, trebuie să-şi aibă şi el aţintite 
privirile asupra acelui punct, adecă a limbei literare. 
Şi intenţiunea dlui Sedean cu prelegerea sa, care 
cheamă pe învăţător la îndeplinirea datorinţei, nici că 
a putut fi alta, decât a provoca discuţia spre a se re
vărsa lumină asupra modalităţii cum să poată ajunge 
învăţătorul român mai bine de această dorinţă mare a sa. 

învăţătorul I. din comuna cutare e de aţâţi ani 
în aceea comună, şi vorbnşte într'un limbaj mai co
rect, căci nu s'a lăsat influinţat de provincialismele 
acelei comune. Azi ce vedem? Aceea, că toţi foştii 
lui elevi de odinioară, şi chiar oameni mai în vârstă 
cari au stat în contact mai nemijlocit cu el, în adu
nări şi la diferite ocaziuni vorbesc în limbagiul învă
ţătorului lor. N'a ţinut acel învăţător nici în şcoală 
elevilor, nici poporului afară lecţii şi prelegeri speciale 
de limba literară, şi prin graiul său viu cât de mult 
a făcut şi ce rezultat frumos a obţinut întru răspân
direa aceleia în popor! Nu direct, ci indirect. E mai 
mult decât sigur, că dacă acel învăţător procedă direct 
cu prelegeri despre limbajul corect, iar el însuş nu 
vorbiâ în acel limbaj — n'ajungeâ nici pe de
parte la rezultatul de azi. Căci e dovedită influinţa 
cea puternică a exemplelor asupra vieţii copiilor, şi 
chiar şi acelora în vrâstă. 

în răspunsurile lor, şcolarii mereu sunt îndreptaţi, 
dacă rostesc cuvântul în provincialisme. Din carte nu 
poate să citească, decât numai în limbaj sănătos ; ase
menea la gramatică, când învaţă să serie, nu poate 
altcum, decât tot numai în acel limbaj. 

Prin urmare nici că se poate un mijloc mai po
trivit pentru răspândirea limbei literare decât şcoala. 
Greutatea zace numai într'aceia, ca învăţătorul singur 
să-şi-o poată însuşi cât mai bine pe aceea şi să nu 
se lase influinţat de provincialismele comunei în care 
funghează. Şi dl Sedean cu prelegerea sa, în această 
direcţie a ţintit să se încingă discuţii, dar discuţiei i-a 
lipsit strângerea în jurul temei, căci participanţii la 
discuţie păreau a nu fi penetrat meritul temei. 

în numărul din dumineca trecută al acestei foi, 
printr'un articol special li-s'a atras atenţiunea celora 
cari voesc să critice, că acest zel al lor numai atunci 
are senz, dacă va putea aduce discuţia pe calea cea 
adevărată, încât să se poate revărsa lumină asupra 
adevărurilor, cuprinse în obiectul discuţiei şi a criticei. 
Discuţia din conferenţa de luni asupra prelegerii dlui 
Sedean e probă vie, cât de uşoratic gândesc criticii 
noştri să facă uz de dreptul lor. Căci îţi vine bine să 
te faci a nu vedea esenţa lucrului, ci din forma lui 
esterioară să-ţi alegi ce-ţi place, şi uzând predilecţiile 
sale să reduci valoarea operei aceluia pe cât numai 



se poate iar pe tine ridicându-te sus-sus. Ce a fost 
mai uşor şi la prelegerea d-lui Sedean, decât ca din 
teza: e ori nu e limba literară, pentru şcoala popo
rală? să combaţi pe prelegător pe tema că limba lite
rară, în forma prezentată e o imposibilitate pentru 
aceea şcoală. Mai greu e de aflat însă firul discuţiei 
în forma în c(are am văzut mai sus că ar fi trebuit 
făcută. Şi tocmai pentru aceea, acel fir a şi rămas 
neaflat. 

După prelegerea d-lui Sedean a urmat tratatul 
învăţătorului I. Moldovan: „Metodul fonomimic la în
văţământul cetitului şi al scrisului. Este încântat de 
rezultatele din şcoala sa obţinute prin acest metod. îl 
recomandă învăţătorilor cu atât mai vârtos, căci este 
invenţia celui mai învăţat popor, a francezilor, unde 
a şi fost premiat acela în mai multe rânduri, şi 
recunoscut a fi superior tuturor celorlalte metoade. 
D-l Moldovan însă a fost combătut cu multă energie 
de membrii despărţământului, arătând marea scădere 
a acestui metod de a predă învăţământul cetitului şi 
scrisului, nu pe baze raţionale ci umplând capul ele
vilor de noţiuni false, deci în detrimentul desvoltării 
puterii de judecată. 

Discuţia asupra acestui metod a urmat mai de
parte; dela un timp însă s'a deplasat făcând din ea 
cbestii personale, ceeace ce dovedeşte iarăşi că îţi 
vine cu mult mai uşor să te atingi de persoane, decât 
să discuţi în principiu. 

Din întreg tractatul d-lui Moldovan cum şi din 
prelegerea practică dela început a d-lui G. Popoviciu 
după metodul fonomimic, am putut rămânea numai cu 
•nedumerirea, cum de în secolul al XX-lea se şi per
mite, ca în şcoală să se spună neadevăruri: că litera 
a este Vasilie cel somnoros cu capul plecat şi manile 
încovăiate în sus, ca ă iarăşi e Vasilie dar acum e cu 
părul ridicat în sus, de tatâ-său, care a vrut sâ-i spă-
rie somnul, că l e gâtul cel lung al gâştei ?! Sau că 
frunzele uscate, bătute de vânt, fac z-z-z, iar rântaşul 
(prăjala) când sfârăe pe foc j-j-j, locomotiva dela 
tren v-v-v. etc. 

Asemenea am putut rămânea cu impresia, că tot 
ce se face pentru învăţământul scris-cetit prin metodul 
fonomimic, e numai superficialitate şi spoială, când 
adecă elevii învaţă deodată mai multe sunete şi litere 
fără a se opri la fiecare în special spre â face cu ea 
exerciţii de cetire, ci numai rostindu-le în cor toţi 
şcolarii. Asemenea la cetit, numai spoială poate fi 
aceea, când toţi cetesc în cor., şi când cel mai isteţ 
dintre elevi începe, acompaniat fiind de loc de cei 
ce se apropie mai mult de capacitatea lui, şi tot aşa 
pe rând ceialalţi cu capacitate inferioară, rămânând 
ca cei mai debili să lungiască cât de tare coada după 
fiecare silabă cetită. Şi dacă cumva învăţătorul se scapă 
câte odată să pună să citească şi sigur careva dintre 
cei,mai debili, atunci, atunci barem te poţi convinge 
când vei vedea că acela nu ştie bâtă, că de fapt 
numai superficialitate şi spoială se face cu acest metod. 

Discuţia asupra acestui metod se închee, reco-
mândându-1 şi preşedintele despărţământului d-l I. Vancu 
invocând ca motiv, împrejurarea că şi învăţătorii de 
stat se ocupă toţi de el, acceptându-1 partea cea mai 
mare dintre ei. E de observat, însă aci că precum mai 
bine zis ştirea că francezii l-au aflat' de cel mai bun 
pe acest metod, nu ne poate garantă bunătatea şi su
perioritatea aceluia cu atât mai slab ne va putea face 
acest lucru faptul că şi învăţătorii de stat sunt pelângă 
acceptarea lui. 

Fiind timpul înaintat, pertractarea celorlalte punct 
din programă este amânată pentru şedinţa de după 

prânz, care s'a anunţat a se ţine la ora 3 d. a. îrj 
şcoala din centru. 

în această şedinţă s'a cetit dizertaţia învăţătorului 
P. Lupaş „Educaţia şcolară în raport cu familia şi so
cietatea" Autorul arată greutăţile, ce le întimpină şcoala 
în săvârşirea operei sale din cauza familiei şi a so
cietăţii stricate, unde elevul are totdeauna ocaziune 
să vadă exemple rele. în discuţia ce s'a încins asupra 
acestui punct s'a ajuns a se recunoaşte adevărul, că: 
dacă absolvenţi şcoalei ar fi mereu ocupaţi cu lucruri 
cinstite şi de folosul lor atât în zilele de lucru, cât şi 
în celea de dumineca şi sărbătoare, atunci ar fi feriţi 
a alunecă pe căi imorale. întradevâr, dacă ne gândim 
că munca cinstită e unicul mijloc de a înăbuşi toate 
pornirile rele ce-şi au rădăcina adânc în zidirea fie
cărui om şi cari mai sunt şi alimentate prin exemplele 
rele ale societăţii, atunci trebuie să recunoaştem şi noi 
că singura cale de deslegare a temei grele e să aflăm 
modalitatea cum, şi prin ce muncă să ocupăm pe eler 
tot timpul dela absolvare şi .până când se căsătoreşte 
eventual până în sfârşit? Căci acest timp e mai peri
culos pentru moralitatea elevului când adecă cu putere 
aproape irezistibilă este târât de curentul social stricat. 

în fine, mai cetindu-se şi raportul biroului cen
tral, cu care în legătură s'au adus unele şi altele ho-
tărîri ce privesc mai mult formele administrative, 
şedinţa s'a ridicat la ora 4 şi 

Cătră cele arătate, mai e de observat şi unele 
defecte, mai mult de formă ale conferinţei. Şi anume 
programa a fost îngreunată-cu atâtea obiecte şi puncte, 
încât acelea nu s'au putut pertractâ în totalitatea lor, 
ci unul a trebuit lăsat afară cu desăvârşire, iar altul 
amânat pentru conferinţa de primăvară. 

La prelegerile practice ţinute cu elevii e de ob
servat iarăşi că nu s'a făcut nici o reflexiune asupra 
lor din partea membrilor despărţământului. Pe cât îmi 
pot aduce aminte, acest punct nici n'a fost pus pe 
tapet de dl prezident. 

în general, învăţătorii au arătat interes viu atât 
faţă de prelegerile şi dizertaţiile tractate, cât şi faţă 
de discuţiile încinse asupra acelora. Doar la începutul 
şedinţei au fost destul de restrâns numărul prezenţilor, 
ceea ce e de a se atribui poate şi împrejurării, că. 
protopopiatul Aradului este pe un teritor atât de estins, 
încât sunt puncte în el, din cari e chiar şi cu nepu
tinţă să pleci în aceea zi şi să ajungi la loc la ora 
prescrisă. 

în reazumat, o silinţă din partea discutanţilor de 
a pătrunde şi cuprinde adevărata ei direcţie spre a 
putea fi acea de folosul obştesc, şi în fine de a se 
ridica odată peste forma ordinară şi rustică a discuţiei 
făcând la tot pasul personalităţi, şi de a-se menţine 
sus discutând cu sânge rece în principii: acestea sunt 
lucrurile ce trebuie să le observe toţi membrii despăr
ţământului dacă voesc să fie într'adevăr rodnică munca 
lor şi în direcţia aceasta. . 

Alcoolismul. 
Glasul în pustie. Aranjând biblioteca institutului 

nostru am dat de o broşură intitulată „Epistola des
chisă" adresata dlui Redactor al „Telegrafului Roman" 
etc. de catra Ladislau Vajda secretariu ministeriale 
Brasiovu 1873". Intre altele, lucruri bune şi înţelepte, 
am aflat, că deja la anul 1873 secretarul ministerial 
L. Vaida, înţălegând cauza sărăciei poporului nostru, 
roagă redacţia, ca să stăruie pe iangă Arhierei, Proto-



popi şi Preoţi, ca soartea poporului să o conzidere 
de a lor proprie şi să lupte din resputeri contra be
ţiei. Mai înţelepţeşte nici azi nu putem scrie, deci 
las să urmeze rândurile bunului Român L. Vajda (cu 
ortografia de atunci) : 

„pag. 43. Lucrurile susu menţionate (lucrări spre 
năintare) nu suntu de feliu incompatibile cu starea 
iaudatu ddlor sale (Arhiereii, Protopopi şi Preoţi. N. R.) 
Intreag'a nòstra preoţime şi invatatorime e romana 
suntu incopciati prin legatura de sânge şi unitate de 
interesse cu poporulu şi cu naţiunea. — Pe dsale 
chiar asia ii dòre de sortea poporului cà si pe noi 
inteligintia mirèna ; èra staruintia spre infrenarea be
ţiei e tocma una dintre datorintiele de căpetenia şi a 
dd. sale, de ore ce betie'a strica si moralitatea, pe 
sarea a o susutienè e una dintre obligamentele cele 
mai principali insusi ale on. preoţime şi invadatori
lor. — Dòmne, cu cate şi mai cate merite ar'mai 
potè domnialor deoblega naţiunea şi patria prin o 
euergiusâ activitate pe aceste terrene ample „etc... 
ia pag 4 5 ' Pro vacatine pe tòta inteligentia romana, 
cà se ne silim a mântui poporulu baremu de acele 
cause ale seracirei pe cari a le delaturà ni sta in po
dere şi mai vertosu de „beţia şi lene" 

„Provocatine că premergandu noi insusi si cu 
unu bunu esempla, se ne straduimu necurmatu ai aretâ 
ionsecuintiele funeste ale necumpetatei beuturi de 
dnarsu şi a face asociari de moderatiune". — „De 
òre-ce vinarsulu este reulu celu ce subsèpa mai tare 
starea materiale şi morale a tieranilor nostri, şi de 
òre-ce in zadaru va spune loru cine-va dintre cărtu
rari, cà se nu se despòie de averi si se nu se inveni-
ledie prin beuturi de vinarsu, daca celor ce recoman
da abtienerea de beutura, nu merge inainte cu un 
bunu esemplu, ci elu inca „pro concoctorio" „pro 
ippetitorio" si scie Ddieu inca sub ce feliu de preteste 
bea vinarsu, silvoriu, rostopcinu, rumu, etc. : asia dieu 
ar'potè face in interesulu seu insusi, si al natiunei, 
iacare omu cultu romanu, ca se se abtiensa elu in
susi de beutur'a acestora spirtuòse blastemate. — Nu 
e romanu adeveratu, care neci barem atâta jertfa nu 
e gata a aduce binelui comunei si natiunei sale". 

Cinstită Preoţime şi învăţătorime ! mai frumoase 
şi mai însufleţite cuvinte, nici azi nu Vă putem grăi ! 
Vă rugăm însă, cu rugare fierbinte, ascultaţi cuvintele 
acestui bun român făcând îndestul circularului Ven. 
Consister ca să nu fie „glasul celui ce strigă în pus
tie" ! Cu esibite n'a mers nici un neam mai 'nainte ! 

( V . M.) 

CRONICA. 
Convocare: Despărţământul prot. Buteni, al re-

uniunei învăţătorilor români dela şcoalele poporale 
conf. ort. din prot. aradane I - VII. îşi va ţinea adu
narea de toamnă sâmbătă în 6/19 noemvrie a. c. în 
localitatea şcolară din comuna Buteni, Ia care toţi mem
brii şi binevoitorii şcoalei sunt poftiţi a participă. Pro
grama : 1. Chemarea duhului sfânt la orele 8 dim. în 
biserica din Ioc. 2. Azistare la prelegere în şcoala în
văţătorului G. Andreica. 3. Cuvântul de deschidere. 4. 
Constatarea membrilor prezenţi. 5. Reflexiunea asupra 
prelegerei. 6. „A konyv" prelegere practică din 1. ma
ghiară de M. Musca. 7. „A haza" prelegere practică 
din 1. maghiară de G. Precupaş. 8. „Conştinţiozitatea 
învăţătorului ca oficiant, cantor şi om privat" dizer-
taţiune de L. Dublea. 9. Ezecutarea concluzălor adu-

j nărei. generale. 10. Propuneri şi interpelări. 11. Fixa
rea proximei adunărei. 12. Autenticarea protocolului. 
13. încheiere. Bodeşti 20 octomvrie (2 noemvrie) 1910. 
Nicolau Boscaiu preşedinte. Ioan Borlea secretar. 

P o ş t a R e d a c ţ i e i . 

Creştinului. Epistolele d-tale dela sate nu le putem 
publica fiindcă nu le iscăliţi ca să luaţi răspunderea 
pentru învinuirea ce o aduceţi preoţimei peste tot şi 
R. Pr. Dar şi altfel noi discutăm numai raporturile ge
nerale ale preoţimei şi nu suntem for de judecată asu
pra faptelor lor. Pentru aceste lucruri acolo sunt fo
rurile competente bisericeşti. 

I. C. în numărul viitor. Dar pentru Dumnezeu nu 
cugetaţi ungureşte când scrieţi româneşte, căci cu toată 
bunăvoinţa noastră de a restabili în scrisul d-voastră 
firea limbei româneşti nu-i chip să-i dăm formă ro
mânească. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-

toreşti din lermata, să escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare in foaia „Biserica şi Şcoala". 

Emolumintele sunt: 1.. în bani 600 cor. 2., cvartir 
corespunzător, cu su'praedificatele necesare şi cu V2 
jugh. grădină de legumi, — împreună şi dreptul de 
păşunat după treî capete de vite, în lipsa cărora des
păgubire anuală de 25—30 cor. 3., pentru conferinţe 
12 cor. 4., scripturistica 10 cor. 5., venite cantorale: 
dela mort de unde va fi poftit 1 cor., cu liturgie 2 
cor., dela cununii 40 fii., 6., dela comuna politică 
pentru supravegherea şcoalei de pomi 60 cor. 

Pentru întregirea salarului şi- a cvincvenalelor, 
conform articolului de lege XXVII din 1907, actele 
sunt înaintate la înaltul Guvern. 

Cu privire la cvartir să notează, ca jumătate din 
podul edificiului şcol.,îl foloseşte parohia, pentru fon
dul de bucate bisericesc. 

Alesul va fi obligat, pe lângă şcoala de toate zi
lele a ţinea şi şcoală de repetiţie, a provedeâ canto-
ratul în şi afară de biserică, a instruâ elevii cuotidiani şi 
de repetiţie, în cântările şi ceremoniile bisericeşti. 

Cel-ce va dovedi că e capace de a instruâ şi 
conduce cor pe 4 voci, la candidare şi alegere va fi 
preferit, ear pentru instituarea şi conducerea corului, 
la timpul său va primi o remuneraţiune specială con
form învoielei ulterioare dintre comitetul par. şi res
pectivul învăţător. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca recursele adjustate 
conform Regulamentului şi adresate comitetului par. 
din lermata, să le nainteze în terminul fixat la oficiul 
ppesc gr. or. rom. din Boroşineu (Borosjeno Arad m.) 
având a să prezenta în careva duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică din lermata, spre a-şi arătă desteritatea 
în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comit. par. ţinută la 17/30 octom
vrie 1910. 

Ioan Moga Mitru Hanciuţa 
paroh, preş. corn. par. not. adhoc. 

în conţelegere cu Ioan Georgia ppresbiter insp. şcol. 
— • — 1—3 



Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-
toreşti din B. St. Martin, tfactul Beiuşului, se publică 
concurs cu termin de 30 zile delà prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Dotaţiunea : a) în bani gata 568 cor., plătite în 
rate treilunare anticipative; b) venitele cantorale în
datinate fixate în 40 cor., diferinţa până la 1000 cor. 
precum şi cvincvenalele se vor acoperi din ajutor delà 
stat, votarea căruia comisiunea administrativă comita-
tenză deja l'a recomandat înaltului ministru de culte 
şi instrucţiune publică ; c) cvartir 2 chilii culină, că
mară, precum şi folosirea intravilanului delà şcoală ; 
d) pentru conferinţă dacă va participa 20 cor. ; e) 
pentru scripturistică 5 cor. 

Alesul va fi obligat a provedeă şi cantoratul, a 
propune şi cântă cu elevii în toate duminicile şi săr
bătorile respunsurile liturgice fără altă remuneraţiune. 

Recurenţii cari ştiu conduce cor sunt preferiţi. 
Recursele adjustate cu documentele de lipsă sunt a-se 
înainta Prea On. Domn Adrian Desean adm. prot. al 
Beiuşului în Vaskoh, având recurenţii a-se prezenta 
în s. biserică din B. St. Martin pentru a-şi arătă des-
teritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută la 8/21 
aug. 1910. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine ; Adrian P. Deseanu proto-
presbiter administrator. 

— • — 2—3 

Pentru întregirea definitivă a postului învăţătoresc 
delà şcoala confesională gr. or. rom. din Brestovaţ 
(Aga), tractul Belinţului, şa escrie concurs cu termin 
de 30 zile delà prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1., în bani gata 141 cor. 60 fileri : 2., 720 litre 

grâu, preţuite în 81 cor. 60 fii. ; 3., 720 litri cucuruz, 
preţuit în 60 cor. ; 3 jugăre 695n pământ, parte ară-
tor, parte fânaţ, preţuit în 80 cor. ; 4., • pentru confe
rinţă 10 cor.; 5., pentru scripturistică 10 cor. :.7., lo
cuinţă liberă cu grădină intra şi extravilană de 705a 
la olaltă. 

întregirea dotaţiei până la 1000 cor. este deja 
cerută delà stat; pentrucă comuna bisericească nu o 
poate garanta, nici acum, nici în caz de refuzare din 
partea guvernului. 

Dările publice după pământul învăţătoresc le va 
purtă cel ce va ocupă postul. 

Delà înmormântări, unde este poftit, este remu
nerat la morţi sub 7 ani cu 40 fii., peste 7 ani cu 
80 fii., şi de liturgie cu 1 coroană 

Alesul, fără altă remuneraţie, are să presteze şi 
servite cantorale, atât în, cât şi afară de biserică. La 
caz de împedecarj să poate substitua, dar pe spe
sele sale. 

Reflectanţii la acest post au să-şi aştearnă peti
ţiile concursuale, instruate amăsurat legilor în vigoare, 
comitetului parohial, pe calea oficiului protopopese 
din Belinţ (Bélincz, Temes-megye) şi să se prezenteze 
odată într'o dumineca ori într'o sărbătoare, în s. bise
rică din Brestovaţ, spre a-şi arătă desteritatea în cân
tări şi tipic' 

întrucât la acest concurs nu vor reflecta. îrvăţători, 
se admit şi învăţătoare cvalificate după lege. 

Comitetul îşi rezervă dreptul de a preface na
turalele în bani, după preţul fixat în acest concurs. 

Comitetul parohial 
în conţălegere cu mine: Gherasim Sârb protopres-

biter. 
- • - ' 2 — Ş 

Pentru întregirea postului învăţătoresc dela şcoala, 
a două paralelă confesională gr. or. rom. din Bara,, 
să escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 810 coroane; 2., pentru scripturistică 
15 coroane; 3 , pentru conferenţe 4 coroane la zi şi 
cărăuşie; 4., locuinţă în natură: 2 chilii, bucătărie şi. 
cămară şi grădină de legumi. 

întregirea salarului la 1000 cor. şi cvincvenalele-
se vor cere dela stat. 

De curatorat se va îngriji comuna bisericească. 
Reflectanţii au sâ-şi înstrueze petiţiile lor conform 

legilor în vigoare, acludând şi atestat de moralitate şi 
de serviciu, dacă au mai fungat ca învăţători. 

într'o Duminecă, sau sărbătoare, sunt poftiţi a să 
prezentă în s. biserică din Bara, spre a-şi arătă des
teritatea în cântări şi în tipic. 

Alesul va presta servite cantorale fără altă r e 
muneraţie. 

Preferiţi vor fi la alegere cei apţi a înfiinţa şi-
conduce cor., 

Petiţiile să aştern comitetului parohial din Bara, 
pe calea oficiului protopopese din Belinţ (Belincz, Temes-
megye,) în lăuntrul terminului concursual. 

Comitetul parohial. 

în înţelegere cu mine: Gherasim Sârb protoprezbiter, 
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Compactor român în Arad 
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Execută grabnic 
şi promt tot felul 
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fină şi durabilă. 
Servici prompt şi 
preţuri moderate 
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